



熊熊聖火

北京奧運的聖火剛燃點，馬上引發示威和抗議，據報章報道多個團體已表明五月二日聖火運到香港時會進行示威和抗議。政府不敢怠慢，準備出動保護國家領導人的G 4 特警，一於將聖火當成是國家領導人。看完報道不禁失笑，所謂聖火無非是用特大的放大鏡把太陽的光線聚焦燃點起來的火種，只因為火種在希臘的奧林比亞由穿起古希臘女祭司服飾的希臘少女燃點的才稱為聖火，卻像數年前的董伯伯一樣搖身一變成為國家領導人，實在玄妙之極。

火種源自納粹政權

更耐人尋味的是，傳送聖火這種徹頭徹尾的俗世化儀式是柏林奧運才開始，德國舉辦柏林奧運時恰好是希特拉的納粹政權當道的時候，柏林奧運是納粹政權炫耀國力和頌揚納粹主義種族思想的場合。希特拉的納粹政權最擅長的伎倆是令人誤將政治等同藝術，甘心聽命於像希特拉這樣的天才。明白納粹政權的特質便知道，運送聖火這種俗世化儀式始於柏林奧運絕非偶然，而且沾染着納粹政權的種種不榮譽，偏偏北京奧運的聖火傳送是有史以來規模最大的，傳送的路程最長。猶太裔政治哲學家Hanah Arendt在她的名著Origin of Totalitarianism將納粹主義和共產主義放在同一政治光譜裏，一直有爭議；但北京奧運卻將始自納粹時代的傳送聖火發揚光大，客觀上印證Arendt的見解，難怪惹來示威抗議。不過Arendt著作討論的是希特拉的同代人斯大林推行的共產主義和納粹主義的共通點，今日中國大陸社會雖仍號稱共產主義，但在很多方面與香港的資本主義無甚差別，跟斯大林的共產主義更是相距千里。然而，斯大林的蘇聯和今日的中國卻同樣受民族問題的困擾，而且同樣採取鐵腕鎮壓的手段，北京奧運的聖火傳送招惹的示威抗議很大程度上是因為北京對西藏的政策。斯大林的強硬路線不但未能壓服蘇聯境內不同民族的訴求，還因為問題未有妥善處理，當共產政權無以為繼時，境內的不同民族紛紛獨立。

當然，中國的民族問題有別於蘇聯，當中的最大分別是蘇聯的立國並沒有裝作是一個單一民族的國家。蘇聯的全名是蘇維埃社會主義聯合共和國，蘇維埃則是俄國十月革命前工人階級自發組織起來的工人組織。蘇聯是世界上第一個社會主義國家，蘇聯立國不但以工人階級為基礎，還號召全世界的工人階級團結。從社會主義的觀點看工人階級是不分國界的，社會主義的國度亦同樣可以超越民族的界限，不應被民族問題困擾，列寧更曾承諾蘇聯境內的不同民族可以自主。中國的境內同樣有不少不同民族，但另一方面又隱隱約約有一個超越不同民族界限的理念，亦即是中華民族的理念。這個理念包含了漢、滿、蒙、回、藏和其他數以百計生活在中國境內的不同民族，但另一方面中華民族又總是和炎黃子孫、龍的傳人等側重血緣關係的想像扯在一起，時下一首名為《中國人》的流行曲更有「一樣的血、一樣的種」這樣的歌詞，將中國想像為一個單一民族的國家。如果中國人都是一樣的血、一樣的種，都是炎黃子孫、龍的傳人，西藏人、維吾爾人、哈撒克人豈非不能是中國人？

含糊不清的民族理念

北京奧運的聖火傳送到香港後將傳遍整個中國大地，包括剛發生暴亂的西藏，這種安排的原意可能是要表達北京奧運是整個中國的奧運的訊息，但發生暴亂後仍將聖火傳送到西藏會否令西藏人感到北京方面一心要耀武揚威，就如柏林奧運時納粹政權發明傳送奧運聖火的俗世儀式無非是炫耀納粹政權的功績！香港的特區政府出動G 4 特警保護聖火，傳送聖火的過程相信不會有問題，但熊熊聖火照出的問題尤其是中華民族的理念含糊不清的問題卻不是出動特警便能解決的。

文章編號: 200803313910088

本內容之版權由相關傳媒機構 / 版權持有人擁有。除非獲得明確授權，否則嚴禁複製、改編、分發或發布本內容。版權持有人保留一切權利。本內容經慧科的電子服務提供。

----- 1 -----

慧科訊業有限公司 查詢請電: (852) 2948 3888 電郵速遞: sales@wisers.com 網址:
<http://www.wisers.com.eproxy1.lib.hku.hk>
慧科訊業有限公司 (2008)。版權所有，翻印必究。